

2010年10月就已挂牌成立,但受大学毕业生创业人数少、知名度低因素影响

创业孵化基地迄今无人入驻

文/片 本报记者 吕修全 通讯员 张超



又到一年毕业季,记者从山大威海分校获悉,该校今年3500多名毕业生中选择创业的只有约70人,仅占毕业生人数的2%。而环翠区大学生创业孵化基地于2010年10月在张村镇威海魏桥科技工业园挂牌成立,创建一年半多,至今仍无人入驻。一方面是大学毕业生创业难,另一方面又是政府职能部门扶持大学生创业遇冷,大学生创业孵化基地需要调整扶持政策来化解难题。

大学毕业生创业人数寥寥无几

5日,山大威海分校校园里毕业生甩卖旧物的小摊较前日少了,他们开始陆续办理离校手续,很多找到工作的学生已经离校。新闻传播学院08级学生王晓龙依旧在学校第四食堂忙活他的“小龙虾肉汁浇饭”,按部就班地实现他的创业梦想。

王晓龙曾于去年4月6日在该校第五食堂承包窗口,他的“小龙虾肉汁浇饭”正式开业;去年10月,王晓龙又在第四食堂开了新店;今年4月6日,王晓龙尝试着在临沂大学食堂开

了他的第三家分店。“我的初步设想是在全国30所大学开设连锁餐饮店,全面铺开做大我的事业。”王晓龙坚定地告诉记者。

但如王晓龙般创业的学生毕竟是少数。记者在校园中采访了30名毕业生,其中16人找到工作,8人考上及保送研究生,1人考取公务员,4人不确定是否继续考研或找工作,仅王晓龙坚持他的创业梦想。据山大威海分校大学生科技创新中心副主任王松老师介绍,今年该校3500多名毕业生中,

大约仅有70人选择自主创业,仅占毕业生总人数的2%。

受经验、资金不足等影响,创业成功的大学生是凤毛麟角。据王晓龙介绍,他在2011年开第一家店后,很快就有4名同学跟风承包食堂窗口,尝试自主创业。但这4家窗口餐厅、休闲吧开业不久后就遇到了管理、资金等问题而关门。“有位同学投资2万元,在三食堂四楼开了个休闲吧,但很少有人光顾,没过多久就倒掉了。”王晓龙说。



5日中午,大学生们在“小龙虾肉汁浇饭”店前打饭。记者 吕修全 摄

大学生创业孵化基地尴尬遇冷

环翠区政府为促进高校毕业生就业,以创业带动就业,搭建大学生创业服务平台,2010年10月,环翠区政府出资50万元在张村镇威海魏桥科技工业园挂牌成立了环翠区大学生创业孵化基地。近日,记者从环翠区人力

资源与社会保障局就业促进科了解到,环翠区大学生创业孵化基地创建一年半来,竟没有企业或个人入驻。

记者了解到,环翠区大学生创业孵化基地要求入住大学生仅符合两个条件:大学毕业3年

之内的大学生,包括硕士生和博士生;入驻企业项目要求必须具有一定科技含量,企业需注册在环翠区。大学生创业孵化基地将为大学生创业者提供经营办公场地,协助创业者落实资金、政策扶持等,还将帮助创业者申报

各级政府科技计划,申请政府资金支持等“一条龙”创业服务。

“尽管具备了各项优惠政策,但是创业孵化基地创建一年半多,至今无企业、个人入驻,连咨询的人都少得可怜。”就业促进科工作人员说。

毕业生对创业基地基本不了解

“环翠区大学生创业孵化基地?我没听说过啊!”在5日的采访中,山大威海分校学生中无人知晓在张村镇还有一扶持大学生创业的地方。很多毕业生都知道国家有鼓励大学生自主创业而免除部分费用的政策,但具体如何申请、办理,

毕业生们大多一无所知。“办理那些手续是不是很麻烦啊?”很多有创业意向的毕业生们考虑到办理创业申请优惠政策可能会很麻烦,便产生了畏难情绪,最终放弃了创业想法。

“我不会考虑去类似的大学生创业孵化基地

创业。”王晓龙经过慎重考虑后告诉记者。王晓龙认为自己的创业项目属于餐饮行业,要开在人气较旺地段。“在学校食堂承包窗口干餐饮,租金或提成较少,食堂后厨炉灶也是现成的,我不需要投入很多资金。而且大学生创业孵化基地大多要求

是科技型企业。”

“我现在的社会经验还不算丰富,去政府职能部门申请办理各项优惠政策估计会很麻烦,我不想给自己找麻烦。”王晓龙对创业孵化基地存在排斥心理,“我们学校的那个创业孵化基地,我从来没有去过。”

他山之石——

山大威海分校创业孵化园

山大威海分校于2011年5月4日成立创建了大学生创业孵化园,该校艺术学院等院系学生先后申请入驻。经一年运作,目前已有7个团队,大学生创业者从事软件开发、艺术设计、旅游纪念品开发等项目。山大威海分校创业孵化园除面向本校有创业意向的学生提供创业场地、办公设施、政策扶持外,还专门成立了由资深老师组建的导师团队,对入驻创业孵化园的学生们进行一对一的专业辅导,老师们的人脉资源也被创业学生们充分地利用。

王松老师了解到环翠区大学生孵化基地遇到的困境后,他认为后者应放开科技型、IT行业等高标准

招进来,然后管理部门可以按照高标准要求挑选创业企业入驻。”

就业促进科工作人员得知王松老师的建议后表示可以放宽准入门槛,并计划在五年内争取不少于5名创业大学生及2家以上具有一定科技含量的企业入驻环翠区大学生孵化基地。此外,环翠区大学生孵化基地为解决无人入驻困境,即将出台加强对环翠区大学生孵化基地的宣传,帮助大学生了解创业政策;构建完善完整的创业扶持机制;引进高质量项目以吸引其他创业项目入驻;邀请创业成功者传讲创业经验,为大学生创业鼓励等四项措施,以图环翠区大学生孵化基地的良好发展。